



СОФИЙСКИ УНИВЕРСИТЕТ „Св. Кл. Охридски“ - Ректорат
Изх. № 03-00-10 / 03.05.2010

**ДО Д-Р БОЙКО БОРИСОВ
МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ
НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ**

КОПИЕ:

**Г-Н СИМЕОН ДЯНКОВ
МИНИСТЪР НА ФИНАНСИТЕ**

Уважаеми Господин Министър-председател,

Печално е, че по-малко от месец след като Европейската комисия постави в своята програма за Европа през 2020 г. като свой първи по значение приоритет „знанието, науката и иновациите“ и след като Министърът на образованието, младежта и науката подписа резолюцията за по-широко прилагане на Болонските принципи в европейската образователна сфера, 76-то постановление на Министерския съвет от 20 април 2010 г. поставя пред сериозна опасност поне в обозримо бъдеще висшето образование и науката у нас.

Не храним илюзии, че университетското образование и наука могат да останат оазис на спокойствието в притисната от кризата България, но протестираме против липсата на визия, подобна на тази, която имат европейските ни партньори. В период на изпитание те инвестират в приоритетни области, които ще издърпат след себе си обществото.

За съжаление, в постановлението личат други приоритети. Липсват нови идеи за финансирането на висшето образование и науката. Те не трябва да се отлагат за един следващ бюджет. Нужна е решимост.

Ясно е, че правителството опитва да запуши пробойните в държавния кораб и да го задържи на повърхността, но без платна, които да го изведат към спасителния бряг екипажът му ще умре от глад. А според стратегията на Европейската комисия науката и образованието са тези платна.

Сега държавната издръжка на един студент в родината ни е най-ниската в Европа – далеч по-ниска от притиснатите от кризата Гърция, Македония или Румъния.

Предлагат се уравниловъчни мерки, които поощряват среднячеството в областите, в които работим. Те ще превърнат университета от „народен храм на науката“, както го бе казал по повод на кризата от 1907 г. писателят Тодор Влайков, в „средно учебно заведение“.

Софийският университет „Св. Климент Охридски“ не отказва своя дял отговорност пред обществото, но не вижда европейската перспектива в налаганите мерки.



В момента Университетът на практика е наказван за високата квалификация на своите преподаватели.

Наказван е за това, че е спечелил най-висок дял от финансираните у нас научни проекти.

Наказван е за това, че поддържа в интерес на българското общество и държава специалности, които изначално са губещи финансово, но са важни за националната култура.

Наказван е за това, че се грижи за втората по големина и първа по брой на читателите национална библиотека.

Наказван е за това, че стопанисва национални паметници на културата, някои от тях знакови за самочувствието на българското общество, като сградата на Ректората, на Университетска библиотека, на Биологическия факултет, на първата сграда на Университета (от 7 млн. лв. за капиталови и инвестиционни разходи в нормална година през 2010 сме ограничени на 1млн. и 800 хил. лв).

Настояваме да ни бъде възстановена бюджетната субсидия, която сега отговаря на параметрите на 2005 година, въпреки, че обучаваме 2000 студенти повече. Ако това не бъде направено, ще бъде трудно Университетът да завърши учебната година и почти невъзможно да започне новата. Ще бъдат блокирани международни прояви, научни изследвания, за които сме планирали средства в настоящия бюджет.

Академическият съвет и колегията на Университета ще протестират против това недалновидно решение на 11 май 2010 г. в деня на светите учители на българския народ Св. Кирил и Методий. В житието на св. Кл. Охридски се казва, че княз Борис, като се срещнал с намерилите приют в България ученици на светите Кирил и Методий, много благодарил на Бога, че "му е изпратил такива труженици и такива благодетели на България". Обгрижил ги – или пак да цитираме "погрижи се да имат изобилие от всичко необходимо, понеже добре знаеше, че да се връщаш с мисли към дребните телесни нужди, отвлича твърде много от богомислието". Прозорливост, отправена към бъдещето. Защото князът добре е знаел, че самостоятелността на България, нейната мощ, нейното дело, не се крепят само на меча, но и на духа и знанието. Знаел го е преди 12 века.

Уважаеми Господин Министър-председател, ние академическата общност на Алма матер искаме действена политика насочена към бъдещето, а не обърната само към днешния ден. Защото България оцелява и се развива вече повече от 13 века чрез образованието.

РЕКТОР:

проф. дин Иван Илчев

